

KIDŐZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egyszerre — 16 kor.
 Negyedévre — 4 „
 Helyben házas hordva:
 Egyszerre — 20 kor.
 Negyedévre — 5 „
 Vidékre postán szállítva:
 Egyszerre — 24 kor.
 Negyedévre — 6 „

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét és
Ezenap utáni napok kivételévelHelytartóság és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáca-utca 3.A szerkesztőség hírszerzői visszadátolnak
vagy megírásukra nem vállalkoznak.Hirdetések és hírdetések a
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, febr. 13.

A kulisszák mögül.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, febr. 13.

Tizennégy napja immár, hogy az ellenzék a hadügyi kormányt ostromolja, Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter azonban még sem vesztette el a humorát. Évődésre hajlik a kedélye a tanácskozó teremben is, a folyosón is. Tegnap esett meg, hogy a fülbajban szenvedő Nopcsa Elek báró a Madarász apó szerint »hont védő országlárnak« följajánlotta a fül-trombitáját.

— Mentsen Isten attól — szabadkozott Fejérváry — hogy az ellenzék ezzel a fülkagylóval megpillantson. Akkor aztán olyanokat dübörögne, hogy igazában belesiketülnék.

* * *

És mindennek, ha még oly csekélység is, jelentőséget tulajdonítanak az emberek ebben a mi szép dunaparti palotánkban. Pénteken például, nem Apponyi gróf elnökölt. Sebesen kelt szárnyra a hír:

— Lemondott!

Majd a folyosón vált láthatóvá a gróf alakja. Sorra diskurált Beöthy Akossal, Rakovszky Istvánnal meg Komjáthy Bélával.

— Békéltet — rebesgették a »beavattottak« komoly ábrázattal. A hírlapírók szerte rebentek. Ki-ki más sarokba vonta a »forrását.«

A »források« azután a szünet alatt siettek megkönyékezni a honvédelmi minisztert már azzal a határozott kijelentéssel:

— Tehát visszavontatok, kegyelmes uram, a katonai javaslatokat!

Fejérváry bárót most sem hagyta el a humora. Jelentős ábrázattal vágta oda.

— Igazán nem tudok még róla, mert ma bizony nem volt időm, hogy hírlapot olvassak.

* * *

A most már öt meg hat órás üléseknek Podmaniczky Frigyes báró a szabadelvű párt elnöke, a legkitartóbb ülnöke. A csütörtöki hosszú ülés végén azonban az egyébként friss öreg ur hogy-hogynem elszenderedett a folyosónak egyik pamlagán. A véletlenül arra haladó Gabányi Miklós kapott az alkalmon, hogy az öreg ur személyében végig üssön a szabadelvűségen, rászólván:

— Ime a szendergő szabadelvűség. Podmaniczky báró alighogy fölriadt, máris visszavágott:

— Emészti a gyomrát megfeküdt ellenzéki beszédek.

* * *

A képviselőház folyosóján szünet alatt össze-összeverődnek a kormánypártiak és a negyvennyolcasok és vitatkoznak a katonai javaslatok felett. A szélsőbaliak persze szidják a hadsereget, a szabadelvűek védelmezik. Egy ilyen csoportban ott volt báró Fejérváry honvé-

delmi miniszter is és védelmezte a támadásokkal szemben a honvédség szellemét.

— Ugyan kegyelmes uram — szól Rákosi Viktor — hiszen tudjuk, hogy magyar ember a honvédségnél nem viheti följebb az őrnagyi rangnál.

— Nő, nő Viktor — csóválja a fejét Fejérváry — hogy lehet ilyen blöszét mondani?

— Talán nem igaz? — ríposztzott Rákosi Viktor — konkrét adatot tudok felhozni.

— Halljuk, halljuk! állok elébe!

— Hát itt van Münnich Aurél, aki csak tartalékos őrnagy.

Oriási habóta tört ki. Fejérváry együtt kaczagott a társasággal. Még másnap is, mikor Rákosi Viktorral találkozott, netvetve fogadta a köszöntését.

* * *

Az ellenzéki lapok és az ellenzéki szónokok sokat emlegetik most, hogy a király a magyar urakkal németül beszél az udvari bálon. S eszébe jut egyiknek-másiknak egy kedves jelenet, mely az ifjan elhalt László királyi herczeg és a király közt történt. László herczeg akkor vagy hét éves lehetett. Egyszer a király Budapesten való tartózkodása alatt meglátogatta József királyi herczegéket, de senki sem volt otthon, csak a kis László herczeg, aki kezét csókolt a felséges urnak és mondá ékes németiséggel:

— Der Mama ist nicht zu Haus!

A király elnevette magát, de azóta a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Évek multán.

Írta: André Theurlet.

Csak nagykéson jutott hírnévhez Etienne Miller. Az ő képeinek valami sajátos egyéni színt és hangulatuk volt, szinte érzett rajtuk a földszag: ám a közönségnek ez nem volt szája íze szerint való s a szemére vetették Millernek, hogy nem modern, a miért is a megrendelők sokáig elkerülték műtermét.

Már túl volt a negyvenen, amikor végre az Aratás című képével az első jelentős sikere volt. Ettől fogva aztán hi maradt hozzá a szerencse. A dicsőség azonban sem meg nem lepte, sem el nem kábitotta, egyszerűen csak türe csendes elégtétellel.

Nehéz küzdelmet folytatván a létért, Millernek nem volt ifjusága s a siker most már csak platói örömeket adhatott neki, mert fáj-

dalom, nem volt többé abban a korban, amikor a szív egy szép asszony látására sebesebben dobban.

Korához képest eléggé daliás és erős volt még, de a bajusza már őszbe vegyült, a haja gyérült, átható kék szemai homályosak lettek és ha mosolygott, ironikus mosoly volt, ami az ajkán megjelent.

Orvosa azt tanácsolta, hogy menjen délidékre és pihenje ki magát; így esett, hogy Miller egy szép januári estén Nizzába érkezett.

Tanulmányai miatt és hajlama szerint inkább a Keletre vonzódott s ezért az első napokban kissé lehangolt volt. Már a nyolcadik napja volt Nizzában, amikor levelet kapott, amelynek borítékján grófi korona díszlett. Ugy rémlett a festőnek, mintha ismerné valahonnan ezt az irást s úgy érezte, mintha a levélből kiáradó parfüm könnyű és mégis átható illatát már szivta volna valamikor.

A levélben egy ünnepségre való meghívás volt. Az ünnepséget az idegen-kolónia egy elő-

kelő nőtagja rendezte s a meghívás mellett a következő levél volt:

Ha Etienne Miller egy régi ismerős asszonyt viszont akar látni, úgy ez nagyon boldog lenne, ha a »Villa Endymion«-ban találkozhatnék vele; egyéb felvilágosítást nem tartok szükségesnek, mert kíváncsi vagyok, vajjon rám ismer-e?

Sospello Julia grófnő.

Etienne meglepetten kutatott emlékezetében. A grófnő családi neve nem világosította föl semmiről, sőt a keresztnév sem vezette nyomra. Julia? . . . Az időtájt, amikor még lezke-órákat adott, több Juliát is ismert.

Ujra átolvasta a levelet. A betűk hosszúság formája, mint már említettük, ismerősnek tűnt föl előtte. De honnan? Hol látta?

Egyszerre megnyílt előtte agyának egyik rejtett fiókja és tisztán látta maga előtt a márvány lépcsőzetét annak a háznak, ahol egy bankár fiatal feleségét tanította vízfestésre. Látta magamagát is újra huszonöt évvel fiatal-

FÁBRY TESTVÉREK nagyáruháza Nagyváradon, Fő-utca. Telefon 76.

Ajánljuk a Farsangi Idényre legdivatosabb és legfinomabb árukkal ellátott raktárunkat a n. é. közönség figelmébe.

Claqueok, Cylinderek, Himzett és Redős Ingek, Gállérok, Kézeltők, Nyakkendők, Glace-Keztyük, Harisnyák, Zsebkendők, Inggombok, Illatszerek stb

megl-pó szép választékban!

Női és férfi valódi CHEWREAU-LACK CZIPÖK, (melyek nem törnek meg) egyedüli eladása!

Lelkiismeretes kiszolgálás!

Mérsékelt árak!

Keresztény üzlet!

2
kis herceg mellé német nevelőt rendeltek.

* * *
A Ház folyosóján most mindig Fejérvári a diskurzus tárgya. Rá haragszik legjobban az ellenzék — de csak politikailag. Mert, hogy a magánéletben igazán szeretetreméltó és kedves ember, azt ellenfelei is elismerik. A diskurzus közben fölemlítik Fejérvárnak egy mondatát, melyet a Vaskapu megnyitásakor Bánffyhoz intézett.

Bánffy ugyanis már ott volt, hogy a királyt fogadja s Fejérvári kissé megkésett, ami nyugtalanította Bánffyt. Végül azonban megjött a honvédelmi miniszter is adjutánsával és mialatt kezét fogott Bánffyval, így szólt a Bánffy híres stílusában.

— Megérkezett általunk!
Mindenki nevetett, csak Bánffy rága hosszú bajuszát.

A magyar-csékei választás.

A magyar-csékei kerületben a választási mozgalmak már elég nagy hullámokat vertek, de egész nagyságában a most következő héten alakul ki a választás előtti harc.

Az országos függetlenségi párt szimpatikus jelöltje: dr. Kovács Dénes betegségéből teljesen felépült s tegnap Nagyváradra érkezett, ahol a magyar-csékei kerület több tekintélyes függetlenségi választójával értekezett.

Vasárnap utazik ki Kovács Dénes a kerületbe, s kedden dr. Barabás Béla, Nessi Pál, Lengyel Zoltán, Leszkay Gyula, Bartha Ferencz, Marjay Péter képviselők szintén kiutaznak Magyar-Csékére, ahol szerdán tartja meg Kovács Dénes programbeszédjét.

A programbeszéd megtartására Nagyváradról is sokan kiutaznak Csékére.

A galántai kerület.

A galántai kerületben dr. Hortoványi József halálával megüresedett képviselői mandátumot a szabadelvű árt Eszterházy Mihály grófnak ajánlotta fel, ki azonban a jelölést nem

fogadta el. — Ez ideig tehát csak két jelölt van: Kormos Béla néppárti és Polónyi Géza Kossuth-párti.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 13.

Elnök: gróf Apponyi Albert.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök az előterjesztések során bejelentette, hogy báró Harkányi János összeférhetlenség miatt mandátumáról lemondott. Következik a napirend:

az ujonczjavaslatok

folytatólagos tárgyalása.

Vertán Endre: A nemzeti hadsereg gróf szől. Visszapillantást tesz a nemzeti hadsereg történetére. Attérve a hadsereg nyelvére, rámutat arra, hogy ez az egységesség a nyelvben akkor keletkezett, amikor még a hadsereg nem volt közös. Kétségtelen tehát, hogy a hadsereg egységes nyelvének megállapítása, s főleg az, hogy ez egységes nyelvnek a német nyelvet állapították meg, alkotmányellenes és törvénytelen. A hadsereg tényleges állapota sem felel meg a törvénynek. Kimutatja a történelemből, hogy a magyar nemzet mindig ott volt a trón mellett, mikor azt megvédeni kellett. (Ugy van! a balon és szélsőbalon.) Pedig akkor voltak magyar seregek, nemzeti hadsereg. Bizonyítja ezt a hétéves háború. (Ugy van!) De hát lehet-e törvényesen más hadseregünk, mint magyar?

Fejérvári Géza báró: Amint tetszik látni.

Gabányi Miklós: Mindjárt vihar lesz miniszter ur, csak szóljon közbe. (Derűtlenség.)

Fejérvári Géza báró: Ezt már hallottam egy párszor.

Endrey Gyula: Még fogja hallani!

Vertán Endre: A hadsereget a nemzettől különválasztani, annélkül, hogy öngyilkosságot követnénk el, nem lehet. (Ugy van! a szélsőbalon.) Öt perc szünetet kér.

Elnök: Az ülést öt perczre felfüggeszti.

Szünet.

Szünet után

Vertán: A jelen törvényjavaslatnál sirba van téve a nemzeti aspirációk minden reménye. Hogy ez így van, annak igazolásul hivatkozok Apponyinak beszédére, melyet 1889-ben mondott a véderő vitánál. E beszédre különben hivatkozott Bartha Ödön, mikor kiakarta mutatni, hogy nekünk van igazunk és hivatkozott rá

gróf Andrássy Gyula, mikor azt akarta kimutatni, hogy nekik van igazuk. E beszéd merítuma az, hogy nekünk jogunk van a nemzeti hadsereghez, a hadseregben a magyar nyelvhez.

Papp Zoltán: Apponyi nem is volt osztrák érzelmű soha!

Vertán Endre: Attérve a nagyhatalmi állás kérdésére kifejti, hogy a nagyhatalmi állás a nemzetnek éppen nem érdeke. Hanem igenis érdeke a dinasztának. (Ugy van! a szélsőbalon.) Mi nem akarunk minden lében kául lenni, mi csak azt akarjuk, hogy határainkon belül legyenek erősek. Ha ez megtörténik, kifelé is hatalmasak leszünk. Csakhogy a politikával nem érhetjük el ezt a célt. Nem: mert a nemzet életerejét felszivja a hadsereg. (Ugy van! a szélsőbalon.) Mire való a szövetség akkor, ha hadsereget folyton növeljük. Nem fogadja el a javaslatot. (Elnök helyeslés a balon és szélsőbalon.)

Elnök: Öt percz szünetet rendel.

Szünet.

Szünet után

Kisorsolják az itélkező zsűrit Bauer Antal összeférhetlenségi ügyében.

Mozgósítunk?

Napok óta egyébről sem szólnak a lapok politikai cikkei, mint a mozgósításról, mely állítólag már készülődik.

Erről fölsőleges olyan nagyon sokat beszélnek. A hadsereg mozgósítási terve állandóan készen áll, a parancsnokoknak nincs más dolguk, mint a kész lepecsételt utasításokat felbontani és végrehajtani. A tartalékos tisztek és a tartalékos legénység ki van oktatva a mozgósítás esetén reá váró kötelességekre s ha csakugyan igaz, hogy masírozni kell a Balkánra, hát akkor a mozgósítási felségparancs aláírása után négy nappal az első huszárújjarat már bent lehet a macedon hegyek közt s utána hosszú oszlopban jönnek a víg bakák és marczona tűzerek.

Nem katonai részről kell újabb előkészületeket tenni a mozgósításra, hanem a polgári hatóságokat kell a reájuk váró nagy és nehéz feladatokra előkészíteni. Különösen fontos szerepük jut a vasutaknak. Ha a hadügyi kormány a vasutakat kezdi a mozgósításra előkészíteni, az már csakugyan jelent valamit. Ilyen komoly előjéről adnak hírt Szegedről. A hadügyminiszter u. i. a kereskedelmi miniszter

labbnak, amint a szmirnaszönyeggel letakart lépcsőn fölfelé iparkodik és a zöld szalonba lép, ahol a tanítványa várt rá. Az asszony huszonhárom éves volt, széke, karcsu, finom arcvonásai voltak, élénk fekete szemei és nagyon fehér teintje.

Az elegáns és bájos fiatal asszony, akit tanított, tisztán állt most a szeméi előtt; valóban Juliának hívták, ám a férje nem volt Sospello. A Rue d'Aumale-i tanítvány maga írta alá a levelet! Micsoda változáson ment hát keresztül a huszonöt esztendő alatt?

Miller kíváncsisága rendkívül föl volt igazgva és a kitűzött napon a Villa Eudymionba hajtatott.

Miután egy lakáj az első szalonban érczes hangon bejelentette Etienne Miller nevét s a festő tulesett a háziasszony üdvözlésén, nem minden elfogódottság nélkül sietett le a kertbe, ahol a vendégek mulattak.

Csakhamar feltűnt neki némi távolsághoz egy hölgy, akinek elegáns toalettje és fiatalos járása lekötötte figyelmét.

A festő szíve egy pillanatra megdobbant, mert fölismerte a szép, kerekded arcot és a finom vonásokat, amelyeket egykor annyira megcsodált. Odalépett a nőhöz, meghajolt és megmondta a nevét. Az asszony mosolyogva nyujtotta kezét és kérdezte:

— Ön tehát rám ismert?

— Az első pillanatban, — felelte a festő és figyelmesen nézegette az asszonyt.

Az elmondotta a névváltozás történetét. Az első férje meghalt, s ő újra férjhez ment egy olasz grófhhoz, aki boldogtalanná tette, s akitől elvált. Gyengélkedése miatt Cannesbe jött, s csak átutazóban van most Nizzában.

— De ön, — mondta aztán — beszéljünk önről! Elénk érdeklődéssel kísértem önnek minden sikerét, s büszke vagyok, hogy a tanítványa voltam. Ön most nagy festő, s azóta, hogy a Rue d'Aumale-ból kikerült, ugyancsak sokra vitte.

— Igen, — bólintott fájdalmas mosollyal a festő, — de az idő is mult s én sok sikertem odaadám most, ha újra huszonöt esztendő lehetnék.

— Ah, önnek igaza van! . . . A fiatalság! — sóhajtott az asszony és irigy pillantással nézett a fiatal leányok felé, akik lawn-tenniszt játszottak.

— Nem emlékezteti önt ez a dal, amit most a zenekar játszik, valamire?

— Oh igen, — felelte a festő — fiatalkorom egyik leggyönyörűbb órájára emlékeztet, amikor ön egy estén, a tanítás után, ebédre hívott meg engem. A férje eltávozott s mi magunkra maradtunk az ön világos szalonjában. Maga a zongorához ült és olasz dalokat játszott. Egy-

szere kiesel hajából a fésű és gyönyörű szőke haja a vállára omlott. Most is látom szinte azt a bájos mozdulatot, amint a szétzilált fűtöket újra rendbeszedte . . . Ön nem vett észre semmit, de én örülni szerettem voltam magába és közel voltam hozzá, hogy térdemre állva valljam be ezt önnek azon estén . . .

Orvendő mosoly futott végig Julia ajkán és a szeméi megcsillantak.

— Bizalomért bizalom, — mondta. — Jól láttam én nagyon, hogy maga szeretett. Asszonyok az ilyet hamar megsejlik s ha maga azon az estén kevésbé lett volna tartózkodó, ha mert volna beszélni . . . valami gyöngéd vonzódást én is éreztem ön iránt . . . Már megvallhatom, a mikor ifjuságunknak immár oly régen vége!

A grófné megfogott arcán könnyű piros-ság ömlött el; mintegy megbűvölten állt és Etienne elragadtatva nézte. Egy pillanatra megcsapta őt az ifjuság lehellete.

— Oh asszonyom, — szólt fojtott hangon a festő, — a szív nem vénül, a vágy örökké ifju marad s én most úgy érzem, hogy az akkori vonzalom nem halt ki belőlem . . .

A mig beszélt, az asszony nedves szemekkel, néman tekintett a kék tenger felé; hirtelen azonban belevágott a festő szavába, finom kezét a karjára tette és a fejét rázta.

ntján nagyfontosságú rendeletet intézet a MAV szegedi üzletvezetőségéhez.

A rendeletben arra utasítja a hadügyminiszter az üzletvezetőséget, *tegyen neki a honvédelmi minisztérium szokásos utján azonnal jelentést arról, hogy hány használatra ez idő szerint teljesen alkalmas gőzmozdony van az üzletvezetőség területén, asztán hány ugyanilyen személyszállító és hány teherkocsi?* Jelentést kér továbbá a hadügyminiszter arról is, hogy mekkora a gőzmozdonyok teherhúzó képessége?

A legérdekesebb kérdés azonban az, hogy *az üzletvezetőség a területén szétszórt mozdonyokat és kocsikat hány óra alatt tudja Szegedre, Temesvárra és az üzletvezetőség egyéb központjaira összegyűjteni.*

Az üzletvezetőségen azonnal hozzáfogtak a kívánt adatok egybeállításához és holnap már fölmege a kért jelentés.

Ha ez a hadügyminiszteri rendelet békés időben jött volna Szegedre, nem lehetne egyebet látni benne, mint egyszerű katonai adatgyűjtést. Így azonban, mikor az orosz, török és bolgár hadi készülődések, sőt mozgósítások zaja az európai sajtóban visszhangzik, e rendelet tartalma és az általános hadi készülődés között lehetetlen összefüggést nem keresni és — találni is. Tudjuk, hogy a Balkánra az ország jelentékeny részéből a szegedi üzletvezetőség vasutvonalain vezet az út.

Akárhogyan is van a dolog, annyi bizonyos, hogy a keleti és délkelet-európai mozgósítások közepette a magyar-osztrák monarchia sem fog tétlenül maradni. A mozgósításokat pedig mindig a vasuti készülődés szokta megelőzni.

Apróságok a konzulokról.

A pángermán liberiai konzulnak, Steinacker Odönnök ismeretes ügye alkalmából politikai körökben sok humoros apróságot elevenítenek fel a budapesti konzul urak történetéből. Ezeknek az uraknak — tisztelet a kivételeknek! — nagyobb-részt annyi közülük van az általuk képviselt országokhoz, mint a hajdunak a harangöntéshez. S csodálatos, hogy leginkább a budapesti izraelita kereskedők rajongnak a konzulság díszes hivataláért, melylyel különben semmiféle fizetés nem jár. Ellenben csinálhatnak maguknak káprázatos egyen-

— Nem, barátom, a mi korunkban már csak az emlékeinkből élünk.

Aztán hirtelen hozzátette:

— De ideje volna már, hogy hazamenjek, szólts és elfogadta a férfi karját. — Köszönöm, hogy eljött... Nem tudom, találkozunk-e még valaha...

A kebléről levett egy kis ibolyacsokrot és átnyújtotta a férfinak.

— Tartsa meg ezt az ibolyát és emlékezzék róla reám...

Azután beszállott a landauerbe, amelynek ajtaját egy inas csukta reá.

Az asszony hátraesett az ülésen s a mozdulatlanul ott álló festő még ki tudta venni a homályban az asszony fehér alakját egy darabig, aztán megindult a fogat és lassan haladt lefelé a dombon.

Amig Etienne a kerekék tovatűnő dübörgésére neszelt, lassan leszállt a nap és leereszkedett az alkony köde.

Gyorsan beállt az éj, sötét árnyba borítva az egész vidéket.

A festő csendesen megindult a város felé, miközben kabátjába tűzte a hervadó ibolyát, — eltűnt ifjúsága, eltűnt szerelme szomorú szímbelátat.

rubát s megtörtént, hogy egyik exotikus állam konzulja olyan káprázatos uniformisban jelent meg az udvari bálon, hogy az összes diplomaták meglepetve kérdezték:

— Ki ez?

Akik azonban ismerték a konzult (ki egyébként derek egyenruha készítő szabó) nem akarták megnevezni s így a konzul ur az ismeretlenség rejtelmes atmoszférájában állandó csodálat tárgya maradt.

* * *

Beszélik, hogy ugyanezzel a konzullal történt, hogy kinevezésekor sorba látogatta fényes uniformisában többi kollégáit s elment az orosz főkonzulhoz is. A főkonzul megnézte a beküldött impozáns névjegyet és kiüzente az inasával:

— Nincs most semmi *rendelni valóm.*

Az új konzul mosolygott.

— Mondja meg barátom, hogy most *nem olyan minőségben jöttem.*

A főkonzul az üzenetre kurtán annyit válaszolt:

— Az nekem mindegy.

S a konzul ur bosszusan, hosszú orral távozott.

* * *

Valósággal operettbe illő ez a történet, mely a sanmarinói konzullal esett meg. *Nerimán* khán a perzsa nagykövet (akit azóta sok viselt dolgaiért elcsaptak) a konzul urat kitüntetésre ajánlotta és ünnepélyesen átadta neki a perzsa elefántrend, vagy oroszlánrend, vagy Isten tudja miféle állatrendnek a második osztályát. Szépen kicsiszolt, fényesen ragyogó pléh csillogót nagy és kis gyémántokkal. A konzul ur, amint rápillantott a gyémántokra (szakértő volt benne) rögtön észrevette, hogy azok hamisítatlan cseh üvegből vannak. Ez azonban nem okozott neki nagy fejtörést, kivette az üvegeket, s igazi drága gyémántokat rakatott beléjük és a pléh helyett drága aranykeretbe foglaltatta.

Mikor a perzsa sah Budapesten volt, a konzul ur is elment tisztelkedni, s természetesen feltűzte az érdemrendet is. Nerimán khán fogadta és a mint ráesett tekintete a szikrázó gyémántokra, ő is tisztában volt egy pillanat alatt a helyzettel. Összeacsapta a kezét és rémülten kiáltá:

— Mi ez? Mit látok? Hisz önnel borzasztó tévedés történt. Egy harmadosztályú rendjel, holott ön másodosztályut kapott. Ezer bocsánat, ezt nem tűrhetem, ezt helyre kell hoznom!

Azzal gyorsan lekapta a rendjelt a konzul melléről, zsebreavágta és kihuzott a fiókjából egy újabb — pléhrendjelt.

— Így kedves barátom, — mondá — miközben feltűzte a rendjelt — ez illeti meg önt, nem az a hitvány *harmadosztályú!*

TAJÉKOZTATO.

- Február 14. 15. Gazdasági szakelőadás a megyeház nagytermében.
 Febr. 15. Iparos ifjak felolvasó ünnepélye d. u. 4 órakor saját helyiségében.
 Febr. 15. A nagyváradai tisztviselők fogyasztási szövetkezetének közgyűlése d. e. 11 órakor a vármegeyházán.
 Febr. 15. Kath. Szabad Liceum előadása.
 Febr. 19. Szent László intézet közgyűlése d. u. 5 órakor a koldusápoló intézetben.
 Febr. 19. Községi iskolai tanítók segélyegyletének közgyűlése d. e. 1/2, 11 órakor.
 Március 1. A nagyváradai takarékpénztár közgyűlése d. e. 10 órakor.
 Márc. 1. Kath. Szabad Liceum előadása.
 Márc. 14. Kath. Szabad Liceum előadása (estély).
 Márc. 29. Kath. Szabad Liceum előadása.
 Apr. 18. Kath. Szabad Liceum zárőnnepélye

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 8-5-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 8-5 óráig 20 kr-ért. Más időben 10 kr.

UJDONSAGOK.

* **Személyi hír.** *Bordé* Ferencz városi főjegyző Budapestre utazott a villamvilágítási szabályrendelet jóváhagyásának mielőbbi kieszakölése céljából.

* **A Katholikus Kör** Leo-bankettjére a tegnapi nap folyamán is számosan jelentkeztek. Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, a melylyel városszerte a bankett iránt érdeklődnek, a rendezőség ismételten közlésezi, hogy a mai nap folyamán még mindig lehet a kibocsátott ıvek aláírásával a bankettre jelentkezni és pedig *Nyes* Mózes gör. katb. kanonok, *Papp* Imre fıtitst, dr. *Imrik* Gusztáv, dr. *Krüger* Aladár, *Papp* Károly püsp. pénztárnok, *Makkay* József karkaplan, *Justh* Károly takarékpénztári fıkönyvelő uraknál és a *Katholikus Kör* szolgájánál. A jelentkezések folytán a részvételi jegyek ma este 6-8 óra közt a Katholikus Kör helyiségében dr. *Imrik* Gusztáv titkárnál 3 korona lefizetése ellenében kiválthatók. Többek kérdezősködésére felvilágosításul e helyen jegyeztük meg, hogy a Leo-bankettre a kör *semmiféle meghívót ki nem bocsátott*; szívesen lát a kör a banketten minden katolikus férfit, a kör tagjait épp úgy, mint azokat, a kik a körnek nem tagjai. Ez utóbbiak közül tudomásunk szerint már számosan jelentkeztek, köztük városunk legelőkelőbb köreiből, — olyanok is, akik eddig tudomást sem vettek a katolikus kör mozgalmairól. Ugy is kell, a Leo-ünnepély nem egyszerű katb. körü ünnepesség, hanem az összes katolikusok ünnepe. Ugy vagyunk értesítve, hogy a matinéon dr. *Bedöthy* László fıispán is meg fog jelenni. Az ünnepi szónok dr. *Wolafka* Nándor v. püspök ma este fog megérkezni.

* **Felolvasás a Jogászegyletben.** A nagyváradai jogászegyletben (Igazságügyi palota I. emeleti tanácstermében) ma, szombaton este 5 órakor dr. *Persz* Adolf, a kir. jogakadémia tanára folytatja »Radikalizmus a jogban« címü rendkívül érdekes és nagyszabású, s a mult szombaton megkezdett szabad előadását. A felolvasó ülésre az egylet tagjait, a jogakadémia hallgatóit és vendégeket szívesen lát az egyestlet

* **Beteg fıherczegnő.** *Erzsébet* fıherczegnő betegsége — tüdőgyulladás — tegnap válságosra fordult, — állapotáról sőtün küldenek jelentést Budapestre a királynak és a spanyol királynénak. A beteg *Erzsébet* fıherczegnő most hetvenhárom esztendős, *Frigyes* fıherczegnek az anyja és nem, mint a lapok tévesen közölték: *Frigyes* fıherczeg menyasszony-leánya. Kétszer ment férjhez. Első férje *Ferdinánd* fıherczeg volt, aki kétévi házasság után 1849-ben meghalt. Második férje *Károly Ferdinánd* fıherczeg volt, akihez 1854-ben ment feleségül. A második házasságból négy gyermek született: *Frigyes* fıherczeg, *Mária Krisztina* spanyol anyakirálynő, *István* fıherczeg és *Jenő* fıherczeg. A beteg fıherczegnő *Frigyes* fıherczeg bécsi palotájában fekszik. — *Mária Krisztina* spanyol királyné, mint Madridból táviratozzák, tekintettel az édes anyja: *Erzsébet* fıherczegnő állapotáról érkezett hírekre, Bécsbe utazott. — *Erzsébet* fıherczegnő állapotáról tegnap délelőtt a következı orvosi jelentést adták ki: A fıherczegnő az éjjel csak keveset aludt. Erős dörzsölözırej észlelhetı. A váladék gyér. Hımérséklet 38.4, érverés 96. Táplálkozás, erıállapot kielégıtı.

* **Uj gazdasági tudósító.** A földmüvelésügyi m. kir. miniszter *Csenkey* Károly magyarcsékei lakost Biharvármegye magyarcsékei járására nézve a gazdasági tudósító tisztelet bízta meg.

† **Kermeszky Zoltán.** Még talán játszani is alig tudott. Edes gagyogását, kaczagó mosolyát gyönyörködve látták szülei, — s már is elfogyott piczi arcán a mosoly és a kegyetlen téli szél hideg szárnyain elröppent ártatlan lelke új játszótársaihoz, kicsi angyalok boldog világába... Nem marad utána, csak az édes emlék és keserű gyász; s az idők hullámai közepett egyesül a kettő egy vigasztaló reménynyé: nem örökre nem örökre!

Kermeszky Zoltánnak, **Kermeszky György** honvédszászados és neje kis fiának halálát jelenti a következő mélyen megható, igaz keresztény érzés sugallta gyászjelentés:

A Mindenható szeretett, drága fiunkat **Zoltánt** magához szólította. Az Ur adta, az Ur visszavette; Ar Ur neve legyen áldott. Nagyvárad, 1903. évi február 13. **Kermeszky György** és neje. Temetése folyó hó 15-én, d. e. 10 órakor lesz.

Sikli Józsefet, a Szent László plébánia templom derék egyháziát is megfosztotta a kérelhetetlen halál piczinyke gyermekétől, az alig egyéves **Gizikétől**. A kis halott temetése tegnap délután ment végbe.

* Az elbocsájtott vámmellenőr. A vámnál előfordult visszaélésekből kifolyólag **Horváth János** volt vámmellenőr elbocsátásának ügye még mindig foglalkoztatja a felsőbb bíróságokat. Az elbocsátás folytán a város közgyűlése Horváthot törölte a nyugdíjogosultak közül. Ez ellen panaszjogorvoslattal élt s ebben azt is felemlítette, hogy már a polgármester elbocsátó végzése ellen is adtak be panaszt, de az érdemleges elintéztést nem nyert. A közigazgatási bíróság most felhívja a várost, hogy 15 nap alatt terjessze fel a polgármester elbocsátó végzése ellen beadott panaszra esetleg hozott miniszeri határozatot, hogy a nyugdíjogosultak közül való törlés ügyét elbírálhassa. Kívánatos volna, hogy ezek a dolgok már lekerüljenek a napirendről, annál is inkább, mert **Horváth** ellen nem merült fel semmi büntetendő cselekmény s nem lett áttéve az ügye a kir. ügyészséghez.

* A főzés művészete. Szegény megboldogult **Bottó Ferencz** ügyvéd végrendeletét mikor halála után nyilvánosságra hozták, mindenki mosolylyal olvasta. Látszik, hogy külön ember volt életében, olyan a végrendelezése is, mondogatták. Főzőiskolát akar létesíteni, mivel a mai lányok mindent tudnak, csak éppen főzni nem. Hát lehet e ezt komolyan venni? Hát ne haragudjanak mélyen tisztelt hölgyeim e sorok írójára, de bizony én (és a papák azt hiszem mindnyájan a pártomon vannak) nem mosolyogtam meg az örökhagyó intézkedését. Nem volna ám oly rossz dolog a főzőiskola felállítás. Hiszen elvégre nem ártana a leányoknak a zongorázás, tánc elsajátítása, magasabbfokú iskolák elvégzése mellett a főzés szerény művészetét is elsajátítani. Ne tartsák valami lealázónak a fehér kötény viselését és a főzőkanál forgatását. Ne gondolják hölgyeim, hogy ezt a néhány sort én azért írom, mintha a váradi leányok egyáltalában nem tudnának főzni, de hát bizony akad köztük ilyen is. Mert hát hiába, minden szabály alól van kivétel. Hogy pedig ez a néhány leány se járhasson úgy, mint a chicagói 400 asszony, kikről azért vált el a férjük, mivel nem tudtak főzni, egész komolyan kívánjuk a jog, törvény és igazság nevében, pardon, a váradi leányok és leendő férjük érdekében a főzőiskola felállítását.

* **Orkán a fővárosban.** Budapestén az éjjel és tegnap délelőtt is erős szélvihar dühöngött, mely időnkint orkányszerű jelleget öltött. Az utcákon a járókelők csak nehezen juthattak előre és a mentőknek is akadt dolguk. Az orkán azonban csak egyes épületekben tett kárt. A legnagyobb pusztítást vitte végbe a Baross-utcai dohánygyáron, melynek pléh tetéjét egészen lehordta. A szélvihar a tetőt három részletben szakgatta le. A nagy pléhtömeg esé-

sében kettétört egy gázkandelábert, mire a gáz teljes erővel tódult ki a megnyitott csőből. Az ott álló rendőr eleinte azt hitte, hogy gázrobbanás történt és első jelentését ily értelemben is tette meg. Hét órakor nagy robaj között lezuhant a tető rigó-utcai része, nyolcz órakor pedig a még fennmaradt Baross-utcai rész, úgy hogy ekkor a gyárepületen a tetőnek már nyoma sem volt. Az utcára lezuhant nagy bádógtömeg a közlekedést ott teljesen lehetlenné tette, miért is a környéket rendőrileg elzárták. A közellévő elemi iskolából a gyermekeket hazaküldték és azonnal mintegy hatvan munkást vettek fel, hogy az omladékszeket eltávolítsák. A kár jelentékeny, mert csak maga az ujjnyi vastagságú bádóg, melylyel a tető fedve volt, mintegy 176.000 forintba került. Az erzsébetvárosi templomban a szélvihar szintén kárt tett, amennyiben a mellék-tornyokról az összes díszítéseket lehordta. A parlament környékén lévő Tisza-féle ház cseréptetőzete sziatén áldozata lett az orkánnak. A mentőket délig hat esetben hívták a szélvihar által okozott balesetek miatt. Eddig két súlyosabb esetről van tudomásunk. A **képviselőház** kupolájáról az óriási szélvész az éjjel egy kisebb tornyot lesodort s összetört. A kár nem nagy, szerencsétlenség nem történt.

* **Elhagyott utcák.** Nagyvárad város állandó utczaseprőket tart, akiknek az lenne a feladatuk, hogy a város utcáit tisztántartsák. A valóságban azonban másként van; néhány főbb utca állandó gondozás alatt áll, a többi utcákkal azonban senki sem törődik. Itt aztán összegyűl a sár és szemét s a közönség nemcsak gázolni kénytelen bennük, hanem az itt összegyűlt rothadó anyagok a levegőt is megfertőztetik. Ilyen elhagyott állapotban van már jó idő óta Nagy-Körözs-utca és abból kiágazó Timár-utca. A lakosok már nem is emlékeznek, hogy mikor jártak ott utczaseprők. Pedig amellet, hogy a Fő utcákat állandóan takarítják, ezeken az elhagyott utcákon is helyénvaló lenne néha-néha egy kis tisztogatás.

* **Sturm Albert** kitüntetése a hivatalos lapban. A hivatalos lap tegnapi számában közli **Sturm Albert**nek, a Bud. Tud. szerkesztő-tulajdonosának a Ferencz József-rend tiszti keresztjével történt kinevezetésére vonatkozó királyi kéziratot **Sturm** a képviselőház folyosóján pártkülönbség nélkül mindenki melegen üdvözölte a kitüntetés alkalmából.

* **Ötször ítélték halálra.** Egy Benin nevű munkás néhány hónap előtt Daberkowban két asszonyt és három gyermeket meggyilkolt. A gonosztevőt Stolpiban állították törvény elé s a törvényszék minden egyes gyilkosságért külön-külön halálra ítélte. Így hát Benint ötszörösen ítélték halálra.

* **A nagyváradai iparos kongresszus a központ előtt.** Holnap, vasárnap délelőtt az ipartestületek központi bizottsága gyűlést tart a fővárosban, melyen a legutóbb Nagyváradon mintegy 400 iparos részvételével tartott, s derekas munkát végzett iparos kongresszusról fognak referálni. A gyűlésen természetesen képviselve lesz a nagyváradai ipartestület is. Ugyanezen napon lesz az ankét az ez év nyarán Debreczenben tartandó országos cipész kongresszus és kiállítás ügyében is.

* **Névmagyarosítások.** A belügyminiszter a következő névmagyarosításokat engedélyezte: **Weisz Bernát** nagyváradai lakos vezetéknévnek **»Vermes«**-re; — **kiskoru Einhorn József** nagyváradai lakos vezetéknévnek **»Szűcs«**-re; — **Szpiszár János** élesdi csendőr **»Lakatos«**-ra és **kiskoru Schwarcz Jenő** konyári lakos vezetéknévét **»Földvári«**-ra változtatta.

* **A mai hangverseny.** Régen volt Nagyváradon estély, a melyet olyan érdeklődéssel

vártak volna, mint az izr. nőgyelet mai hangversenyét. Ma, a hangverseny napján már majdnem minden jegy elfogyott és estére aszfalásig telve lesz a **Fekete Sas** hatalmas nagyterme. **Szekely Irén** értesítette a nőgyelet elnökségét, hogy szombaton délután érkezik meg. A **Beck** házaspár már délben itt lesz. A hangverseny után táncz lesz, a mely előreláthatólag vidám és kedélyes hangulatban fog lefolyni.

A hangverseny részletes műsora a következő:

Beck Vilmos:

1. Gounod: Cavatina Fausztból.
2. A Toreador dala Carmenből. Bizet.
3. **Szekely Irén:** Aria Hunyadi Lászlóból.
4. A rabasszony, Kiss József. — Nóta. Pásztor Árpádtól. Szavalja **Beckné Kertész Ella**.
5. Aria az «Aida» operából, éneklí **Szekely Irén**.

6. Bercense »Jocelynól« B. Godard. — Icht Grolle nicht. Schumann. — Die Beiden Grenadiere. Schumann. Éneklí **Beck Vilmos**.

7. Vig monológ utánzatokkal. Irta és előadja **B. Kertész Ella**.

A hangverseny este 8 órakor kezdődik.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Részvétet keltő öngyilkossági kísérletről beszéltek tegnap a városban, mely tegnapelőtt este történt és csak tegnap reggel vették észre. **Vekerdi Máté** nyugalmazott járásbíró, ki nyugdíjaztatása után Nagyváradon ügyvédi irodát nyitott, tegnapelőtt este kilencz óra tájban lakásán borotvával elmetesztette a nyakát. A még 51 éves ügyvéd tettét csak tegnap reggel 7 óra tájt vették észre a háziak, kik azonnal értesítették a rendőrséget. A jobb sorsra érdemes öngyilkosjelöltet a közkórházba szállították. Kihallgatása alkalmával tette okára vonatkozólag megtagadott minden felvilágosítást. Sérülése bár elég komoly, de nem életveszélyes.

* **Apró hírek. Az ételosztók.** A két ételosztóban tegnapelőtt és tegnap kiosztottak 1653 adag levest és ugyanannyi kenyeret, azonkívül 40 egész kenyeret. Pénzadományként a tegnapi napon a Köztűi vaspálya r. t.-től 25 korona érkezett. — **Találtak** egy Fridl Lipót orgonaépítő czimfeliratát képező bádoglemezt: azonkívül zárt borítékban **Kaczur Mihály** fésztüsegéd nevére szóló munkakönyvet. Mindezek átvehetőek a rendőrség 4. sz. szobájában. — **Elveszett** tegnapelőtt este a színház előtt előadás után egy színházi látcső bársony tokban. Ki felviszi a rendőrségre, jutalmat kap.

* **Az Amerikai Aruház** üzletnagyítás és építkezés végett a teljes rőfös és rövidáru raktárát a **Kalenda** féle üzlet helyiségbe **Szt. László tér** helyezte át, márczius 2-ig. A hol e raktár minden elfogadható olcsó árban ki lesz árusítva.

Saját érdeke tehát mindenkinek e raktár megtekintése. 221.

MŰVESZET.

A vonós-négyes társulat a vidéken.

Az előnyösen ismert kedvelt budapesti **Grünfeld-Burger vonós-négyes-társulat** legközelebb vidéki körútra indul. A körutai **Dunkl** Norbert udvari zenekiadó rendezi. Ugyanő közvetíti a legújabbban feltűnt csodagyerek, **Lengyel Ernő** kis zongoraművész hangversenyét.

Camilla del Oro a neve annak a fiatal hegedűművésznőnek, ki jan. 31-én Bécsben első fellépése alkalmával óriási sikert aratott. Technikája szédületes és annyira briliáns, hogy őt a hegedűirodalom legnehezebb termékeinek előadására képesíti. Del Oro kisasszony tehát nemcsak **Ernst** és **Veieuxtempst**, hanem **Paganini** is játsza.

IRODALOM.

Az öreg honvéd.

Csendes falu alján, gyomverte kertjével
All egy nádas kis ház, szomorúan, búsan.
Az öreg Nagy János, galamböszt aggastyán
Eldegl csak benne csöndben, megvonultan.
Elete hajnalán, valamikor régen,
Párja sem volt néki a messze vidéken.

Elete most sivár, örömtelen, kihalt,
Hozzá nem hat el a nagyvilági láрма.
Csak egy boldogítja: lezajlott időknél
Ragyogó emléke, tündéri szép álma.
Hej! mert valamikor, ha ti azt tudnátok,
Diadalmas, dicső szép világot látott.

Ha olykor gondtalan, csendes őszi estén,
Bizalmasabb körben tanyáztat, beszélget,
Búbos kemenczónél, tréfás pipaszónál
Fájva emlegeti a régi időköt.
S mesél csodás dolgot véres nagy csatákról,
Hazaszeretetről... magyar szabadságról...

Debreczen, Isaszeg, Kápolna, Nagy-Salló...
Emlékek megcsillan, felragyog lelkében.
Neveikre kigyúl, fellángol az arca,
A régi tűz lángja lobban fel szemében.
Majd könyekbe lábba két szemé pillája,
Világos... Világos... sírva gondol rája...

Hideg őszi este, a zord északi szél
Vad erővel zörget viskója ablakán.
Benn a kis szobában megtörtén, beteg,
Kínos lázban fekszik az öreg Nagy István.
Rozoga asztalán kis méceses világot,
Sápadtan szórva szét halavány sugárát.

Es még künn a sűrű, sötét éjszakában,
Rémesen süvit az őszi szél viharja,
Párnák közzé rejtve forró, lázas arcát,
Az öreg Nagy István szívdobogva hallja.
Szeme fel-felcsillan... Ah, Istenem! hallga...
Oda künn szól, harsog tárogató hangja!

Megyek... Bocssástatok... erős vagyok újra!
Ott jó nagy Damjanich fényes seregével.
Harezi kürtje rivall... csatára lelkesít,
Hol van ősi kardom? nekem is menni kell!
Előre fiaim! Elszántság! Bátorság!
Bömböl, zúg az ágyú;... éljen a szabadság!

Mélységes, néma csend... a pislogó méces
Föllobban egy, kétszer... elalszik csendesen.
A szenvedő is nyugodt... lelke magasba szállt,
S tovább szövi álmát fenn a magas égből
S dicső Damjanichnak öreg katonája,
A ki után vágyott, ott tán megtalálja.

Ij. Tima József.

József császár kora. József császár
érdekes korának művészi rajzát találja a Nagy
Képes Világtörténet X. kötetében, **Marczali**
Henrik tollából. E kötetet tömördekk szebbnél-
szebb illusztráció díszíti, köztük sok színes is.
A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Mar-
czali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal a kö-
tet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kö-
tet ára díszes félbőrötésben 16 korona; füze-
tenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen min-
den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény-
társaság Budapest, VIII. Ullői-ut 18. sz.) s
minden hazai könyvkereskedés útján, havi
részletfizetésre is.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTAR.

Febr. 14. Altiszti bál, a Kereskedelmi Csarnokban.
Febr. 14. Az izr. nőgyógyászati és táncszertélye.
Febr. 16. Nagyváradi-velencei földművelők körének mu-
latsága.
Febr. 21. Honibál a Vöröskereszt javára.
Február 22. Tüzoltó bál a Zöldfában.

Altisztek bálja.

Ma este ismét kigyulnak a Kereskedelmi
Csarnok esillárai, s a fényezett parkettet bájos
tánczosok s a tánczosok raja lepi el.

A nagyváradi helyőrség altisztjei tartják
meg ma este a Kereskedelmi Csarnokban
fényesnek ígérkező báljukat.

Emeli az estély fényét, hogy jelen lesz
azon báró **Carg** ezredessel élén ez egész
tisztkar.

A zenét a katonai- és cigányzene fel-
váltva fogja szolgáltatni.

A kibocsátott meghívó belépti jegyül
szolgál.

A bál fél kilencz órakor kezdődik.

Igazságszolgáltatás.

Váltóhamisító parasztok.

Egész csapat szumányos Belényes vidéki
paraszt állott tegnap a büntető törvényszék
előtt. Kölcsönösen egymás nevére hamisították
ezek a kölcsönpénzt szerző papirokat. A már
is összekuszált ügy a főtárgyaláson még inkább
bonyodalmassá lett.

A tanuvallomások alapján azok is beleke-
veredtek a gyanuba, akik eddig mások ellen
tanuskodtak. Így aztán **Nagy Géza** dr. kir.
ügyész az ügy elhalasztását, s a vizsgálat újabb
elrendelését kérte.

A büntető tanács ez értelemben határozott,
s így a közel jövőben csapat számra vonulnak
a törvényszék elé **Hermán Páks** és társai.

Tolvajlakoma. A múlt év nyarán
Hogyes községben **Turkucz Pável** udvarán
nyomattak **Bukován Péter**, **Cire György**,
Turkos Miklós és **Csura Péter**. Alkonyatra el-
készültek a munkával s a közös pálinkából
szaporán idogálták az áldomást.

A háznép már nyugvóra tért, a természet
elzárta a gazda és a nyomtatók még mindig
ittak, de megeheztek és az egyik, a ki járatos
volt a háznál, azt a csábító témát vetette föl,
hogy a gazdának kitűnő szalonája, turója van.

Addig-addig beszélgettek a pártás: k turó-
ról, szalonáról, mignem felmerült a kitűnő
ötlet: kóstoljuk meg a gazda holmiját. Az ötlet
kötetszésre talált, s csakhamar mevalósult.
A kamara kerti ablakát beörve 21 korona
értékű élelmiszert emeltek el az atyafiak, s
azzal a szomszéd erdőbe mentek és megosz-
toztak a zsákmányon.

Ezért a kis natur-bankettért állottak
tegnap a fentirt atyafiak a törvényszék előtt, s
mindannyian egyértelműen tagadják, hogy részük
lett volna a lopásban, pedig a csendőrök előtt
már beismerték, hogy bizony ők lakmároztak
a **Turkucz Pável** szalonájából.

A tanuvallomások is igazolják, így aztán
a tolvajlakoma szereplői csekély két heti fog-
házzal meguszták a veszedelmes bankettet.

Sós és Schwarz. Nagy halom irat gyü-
lemlent össze a megvádolt bíró ügyében és fur-
csabbnál-furcsább hírek keringenek a nagy
titokban folyó vizsgálatról. A büntetőtörvény-
szék vádpanácsa tegnap délre hivta össze az
illetékes fel-keket, hogy határozatot hozzon **Sós**
Kálmán vád alá helyezésére és az előzetes le-
tartóztatásban levő **Schwarz** felmentésére vo-
natkozólag.

TAVIRATOK.

Szmracsányi püspök kttüntetése.

Budapest, febr. 13. (Saj. tud. táv.)
Szmracsányi Pál szepesi püspököt O fel-
sége valóságos belső titkos tanácsosává
nevezte ki.

A képviselőházból.

Budapest, február 13. (Saj. tud. táv.)
Az összeférhetlenségi bizottság 2 szó-
többséggel kimondotta, hogy **Bauer** ügyé-
ben nincs összeférhetlenség.

A tisztviselők fizetésrendezése.

Budapest, febr. 13. (Saj. tud. táv.)
A Magyar Nemzet értesülése szerint a
tisztviselők fizetésjavításáról szóló törvény-
javaslat előkészítésével már annyira ha-
ladtak, hogy a napokban előterjeszti a
penzügyminiszter a képviselőházban.

Más verzió szerint, már holnap be-
nyújtják a javaslatokat, melyek szerint a
12. rangfokozattól a 8-ikig 3 évi, a
8-iktól a 6-ig 4 évi és a 6-tól feljebb
5 évi előléptetések lépnének életbe.

Lujza hercegasszony regénye.

Genf, február 13. (Saj. tud. táv.)
Lujza hercegnő egészségi állapotában —
újabb hírek szerint — a legkisebb vál-
tozás sem állott be és szanatoriumba
csak a válás elhárítása végett vonult.

Genf, február 13. (Saj. tud. táv.)
Lujza hercegnő születendő gyermekéről,
hogy a királyi család sarja-e, vagy a
Lujza gyermeke, választott bíróság fog
dönteni.

Drezda, február 13. (Saj. tud. táv.)
A válás kimondása óta **Lujza** herceg-
asszonyt a toscanai nagyhercegnői cím
illeti.

Uj képviselőjelölt.

Budapest, febr. 13. (Saj. tud. táv.)
Eszterházy Pál gróf szabadelvű pro-
grammal elfogadta a galantai képviselő-
jelöltséget.

Nagy szélvihar Makón.

Makó, febr. 13. Az építőféltben lévő
Hollósy Kornélia-szinkört hirtelen támadt szél-
vihar ledöntötte. A Szinkör nézőterének faváza
már készen állott, de mielőtt megerősítették
volna, bezsindelyezték a tetőt. Így történhetett,
hogy a szél olyan nagy erővel bel-kepett az
épületbe. A munkások éppen reggelinél ültek
és csak ketten foglalatostkodtak a háztetőn.
Az egyiknek előrött a karja, a másik súlyo-
sabb sérüléseket szenvedett. A kár meglehetősen
nagy. (M. T. I.)

Macedónia.

Athén, február 13. A kormánynak
bizonyítékai vannak arra nézve, hogy a
bolgár bizottság megbízottjai a Görögor-
szágban lakó macedónokat ráakarják
venni, hogy csapatosan átkeljenek a görög
határon macedóniába. Az a hír, hogy
uj görög bandák alakulnak, alaptalan.
(M. T. I.)

Az osztrák konverzió.

Bécs, február 13. A »Fremdenblatt« je-
lenti: A Rothschild-csoport, az egyesült bécs
pénzügyintézetek és a pénzügyminiszterium kö-
zött a küszöbön álló járadékkonverzió alkal-
mával való együttes eljárás megállapítása cél-
jából folyt tanácskozások teljes megegyezésre
vezettek. Az egyes konzorciális tagokra eső
hányadrész tekintetében abban állapodtak meg,
hogy a postatakarékpénztárra eső precipitum
levonása után a Rothschild-csoportra 67,5 szá-

zalék és a bankcsoportra 32,5 százalék részesedés jut. Azt a hírt, hogy a jövődéli állami pénzügyi intézmények lebonyolítását is az ad hoc egyesült pénzcsoportok fogják végezni, a Fremdenblatt helytelennek mondja.

Háborus hírek.

Sofia, febr. 13. (Saj. tud. távirata.) A Mihálovsky-bizottság a fölkelés esetén felszólítja a bolgárszármasú tiszteket a bolgár hadsereghez való csatlakozásra.

Az egész Balkánon nagy készülődéssel várják a háboru kitörését. Az előjelekből ítélve márczius 28. és április 10-ike között számítható a háboru kitörése.

Sofia, február 13. (Saj. tud. távir.) A macedon-bizottság az egész Balkán szlávjait felkelésre akarja bírni.

Budapest, febr. 13. (Saj. tud. távir.) Philippopolisból jelentik, hogy a porta visszautasította a reformokat, s így elkerülhetetlenné vált a háboru. A porta minden erejével készül a háborura, s győzelem esetén kegyetlen bosszút tervez a keresztény ellenségein.

Az angol nagykövetség tiltakozása.

Konstantinápoly, február 13. Az angol nagykövetség a portánál tiltakozott a tizenöt zászlóaljnak Jémenbe való állítólagos kiküldése és általában minden csapatkiküldés ellen, mielőtt a Jémen és Aden mögött elterülő vidéken a határt rendezik. (M. T. I.)

A beteg főhercegné látogatói.

Bécs, február 13. Károly István főherceg, anyja, Erzsébet főhercegnő megbetegedése miatt, tegnap este Saybuschból ideérkezett.

Madrid, február 13. Krisztina anyakirályné és leánya, Terézia infánsnő tegnap este Bécsbe utazott. A pályaudvaron megjelent az asturiai herceg és neje, továbbá a miniszterek és udvari méltóságok, hogy a távozóktól elbúcsúzzanak. A határig a madridi prefektura titkára és a közbátorsági szolgálat főnöke kísérte a királynét. A királyné Covadonga grófné név alatt utazik. Kíséretében egy udvarhölgy és magántitkára van. (M. T. I.)

Sztrájk Spanyolországban.

Madrid, február 13. Silvela miniszterelnök egy újságíró előtt azt mondta, hogy a sztrájkoknak kettős jellegük van és pedig van bennük harc a tőke és a munka között és van bennük anarchisztikus törekvés. Ami az elsőt illeti, a kormány igyekezik fog helyreállítani az egyetértést, azután pedig erőlyesen fel fog lépni a rendbontók ellen. Cadixban csak a sóbányamunkások sztrájkolnak, ellenben Corunában, úgy látszik, általános sztrájkra van kilátás. (M. T. I.)

Délafrika.

Port Elisabeth, február 13. Chamberlain gyarmatiügyi miniszter itt beszédet mondott, amelyben azt hangoztatta, hogy utjának kettős célja van. Először is a béke és kiengettelődés tizenetét hozza, másodsor Délafrika előjogainak és kötelezettségeinek ki akarta jelölni az őket megillető helyet a birodalomban. Délafrikában, amely most jobb viszonyoknak néz eléje, megtisztult a levegő. A mostani fokföldi zűrzavar oka egészen jogosulatlan köles-

nös gyanakvás. A délafrikaiaknak el kellene felejteniök, hogy hollandus, vagy angol származásnak és mindnyájoknak az egyesült birodalom polgárainak kellene tekinteniök. magukat. (M. T. I.)

K i n a.

London, febr. 13. A Morninpost jelenti Sanghaiból tegnapi kelettel, hogy Kinának az az ígérete, hogy Hart Róbert utódja a vámbivalatok főfelügyelőjének állásában ismét angol ember lesz, elvesztette hatályát és az angol külügyminiszter hozzájárult ahhoz, hogy Hart helyébe nemzetközi bizottság lépjen. (M. T. I.)

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szombat: Monna Vanna (az első szereposztásban.)

Vasárnap délután: Katalin, este: Falu rossza.

Monna Vanna. Ma, szombat este Maeterlinck szenzációs darabja, *Monna Vanna* kerül színre újból a Szigligeti-Színházban. A darabot az első szereposztásban játsszák. Giovanna E. Kovács Mariska, Guidó Szarvasi Sándor, Prinzi Valle Tóth Elek, Marco Colonna Peterdy Sándor s Trivulzio Deésy Alfréd lesz.

A jövő hét műsora. A jövő hét műsora érdekes estét ígér. A műsört holnapra állítja össze véglegesen a színház vezetősége. Mint értesülünk, a jövő héten tartják meg a *Gerolsteini nagyhercegnő* elmaradt reprizét, s ugyan csak a jövő héten kerül fölújításra Schöntan pompás vigjátéka az *Ibolyafaló* s Milöcker bájos operettje a *Koldusdiákok*.

Vasárnap délután. Holnap, vasárnap délután operettet játszanak a Szigligeti-színházban. Beidi és Fehér operettje, a *Katalin* kerül színre, délután ez alkalommal először. Az operett szereposztása az ismert.

Készülő előadások. Molnár Ferenc bohósága, a *Doktor ur* s a *Jack és Bob* operett lesznek a színház legközelebbi premierjei. Valószággal premier számba mehet Várady Antal *Mózes* című verses drámájának a felújítása. Mind három darabból erősen folynak a próbák.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 148.

Bérlet 130. sz.

Ma szombaton, 1903. február 14-én:

Monna Vanna.

Dráma.

S Z E M É L Y E K:

Guido Colonna, a pizai helyőrség parancsnoka	— — — — —	Szarvasi Sándor
Marco Colonna, az atyja	— — — — —	Peterdy Sándor
Giovanna (Monna Vanna) a felesége	— — — — —	E. Kovács Mariska
Prinzi Valle, zsoldos kapitány	— — — — —	Tóth Elek
Florenz szolgálatában	— — — — —	Deésy Alfréd
Trivulzio, a florenzi köztársaság biztosa	— — — — —	Szathmáry Árpád
Vedio, Prinzi Valle titkára	— — — — —	

HELYARAK: Nagypáholy 7 frt. földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsólye 1 frt 50 kr. Kőrszék 1 frt 20 kr. Támlászek, 1 frt. Erkölyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. Erkölyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap 10 kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától előre válthatók.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, február 15-én:

Délután 3 órakor fél helyárrakkal:

KATALIN.

Operette.

Este 7^{1/2} órakor rendes helyárrakkal:

Falu rossza.

Népszínmű.

REGÉNY-CSARNOK.

Tűzzel-vassal.

Irta: Sienkiewicz Henrik.

198

Értsd meg már a fenébe, hogy a kincsre vigyáz és nem rendelkezik szabadon magával, nem állhat ki veled. Aki ezt meg nem érti, az bolond és nem katona. Mi a hercegnél szolgálunk és különb emberekkel volt már dolgunk, mint te vagy, de ma nem tehetjük, hogy végezzünk veled. Ami késik, az nem mulik.

— Ami igaz, az igaz. Ha pénzt szállít, nem állhat ki senkivel sem, szólj Charlamp egyik kísérője.

— Miközöm a pénzhez kiáltotta a megfélemezhető Charlamp. Álljon ki, vagy megverem.

— Én ma ki nem állok, de lovagi szavamra három vagy négy nap múlva, ha megbízatásomat teljesítettem, kiállok ott, ahol akarod. És ha ezzel az ígérettel nem elégszel meg, a katonáimmal lövöttek le, mert azt kell hinnem, hogy nem nemesekkel, hanem rablókkal van dolgom. Válassz tehát, mert nincs időm itt álldogálni!

Wolodyjovskinak erre a szavaira a kíséretében lévő dragonyosok puskáikat a támadókra szegezték. Ez a mozdulat és Wolodyjovskinak a határozott hangja nagy hatással volt a Charlamp kísérőire.

— Engedj hát! szólj Charlamphoz. Magad is katona vagy és tudod, hogy mi a szolgálat. Aztán biztosan megkapod az elégtételt, mert a lovag úgy látszik kemény legény! Csillapodjál, kérünk.

Charlamp egy darabig habozott, aztán belátta, hogy társait is megharagítja és egyenlőtlen harcba jut a dragonyosokkal. Wolodyjovskihoz fordult tehát.

— Lovagi szavadra mondd, hogy kiáltsz?

— Sőt követelem tőled, hogy alkalmat adj reá, éppen azért, mert kétszer is kérded. Négy nap múlva kiállok; ma szerda van, tehát szombaton délután két órakor. Jelölj helyet.

— Itt, Babicban nagyon sok az ember, — szólj Charlamp, — kell-mellenségünk támadhatna. Találkozunk Lipkovóban, ott csendesebb élet van és közelebb is esik, mert a szállásom Babicban van.

— És ti akkor is olyan szép számban fogtok megjelenni, mint ma? — kérdezte az előrelátó Sagloba.

— Oh, az szükségtelen! — felelt Charlamp. — Csak két rokonomat, a két Sielicet hozom magammal. És te, remélem, dragonyosok nélkül fogsz megjelenni?

— Nátatok talán katonai fedezet alatt mennek párbajozni? — kérdezte Mihály. — Nátunk nem ez a szokás.

— Tehát, négy nap múlva, szombaton Lipkovóban? A kocsma előtt találkozunk és most Isten veletek!

— Isten veletek! — válaszolt Wolodyjovski és Sagloba.

Az ellenfelek nyugodtan váltak el. Wolodyjovski nagyon örült a mulatágnak és elhatározta, hogy Charlamp levágott bajuszát Longinusnak fogja ajándékozni. Jókívánsággal lovagolt Saborvoba, ahol találkozott Kázmér herceggel is, aki

adásra volt ott. Mihály csak a távolból látta a jövő uralkodót, mert nagyon sietett. Két nap alatt a látvány is megtörtént és miután Trsaskovskit kifizette, visszatért Varsóba s a kintzött időben pontosan, majdnem egy órával előbb megjelent Lipkovóban Saglobával és Kusellal, akiket tanukul kért fel.

A korcsma előtt, ahol egy zsidó szolgált ki, megálltak és bementek, hogy a torkukat egy kis pálinkával megöntözzék s poharazás mellett töltsék az idejüket.

— Varanyjék, itthon van az ur? — kérdé Sagloba a korcsmárost.

— Az ur a városban van.

— Sok nemes van Lipkovóban?

— Nálunk minden üres. Nálam is csak egy ur van, valami gazdag ur! Nagy szolgakísérettel és sok lóval. Odabean túl a benyilóban.

— Miért nem szállt a kastélyba?

— Bizonyára nem ismer az urunkat. A kastély különben is egy hónap óta zárva van.

— Talán Charlamp? — szólt Sagloba.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági szakelőadások Nagyváradon.

A gazdasági egyesületek országos szövetsége és a biharmegyei gazdasági egyesület által az intelligens gazdaközönség részére rendezendő szakelőadásokat ma, szombaton és holnap, vasárnap tartják meg a vármegyei ház nagytermében a debreczeni gazdasági tanintézet tanárai, akik tegnap este a gyorsvonattal már megérkeztek Nagyváradra, Kerpely Kálmán igazgató vezetésével.

A Biharmegyei gazdasági egyesület nevében Bereczky Géza, Molnár Imre (agrár), Grósz Zsigmond és Weingärtner Andor küldöttségben voltak dr. Beóthy László főispánnal s felkérték, hogy a szakelőadásokat személyesen megnyitni sziveskedjék. A főispán szíves készséggel fogadta a felkérést s annak örömmel tesz eleget.

Az előadásokon az Orsz. gazdasági egyesület képviselteti magát.

Tegnap este az előadó tanárok tiszteletére kedélyes társasvacsora volt Karner Gyula kiűző vendéglőjében.

A délelőtti 9 órakor kezdődő előadások sorozata a következő:

Első nap: febr. 14-én:

Délelőtti 9-től fél 11-ig: A trágya okszerű kezelése istállóban és a telepen; a talaj okszerű művelése. Előadók: Kerpely Kálmán gazd. tan-

intézeti igazgató, Juhász Arpád gazd. tanintézeti tanár.

Délelőtti fél 11—12-ig: Az újabb gazdasági gépek ismertetése. Előadó: ifj. Sporzon Pál gazd. tanintézeti tanár.

Délután 2-től fél 4-ig: A nyugoti szarvasmarha tenyésztése tejtermelés szempontjából. Előadó: Ferenczy Ferencz gazd. tanintézeti tanár.

Fél 4—5-ig: A szarvasmarha és sertések járványos betegségei s azok elleni védekezésről. Előadó: Hajós István gazd. tanintézeti tanár.

Második nap: február hó 15-én.

Délelőtti 9—10-ig: Dohánytermelés. Előadó: Kerpely Kálmán gazd. tanintézeti igazgató.

Délelőtti 10—11-ig: Egy középirtok berendezése tekintettel Biharmegye viszonyaira. Előadó: Vörös Pál gazd. tanintézeti tanár.

Délelőtti 11—12-ig: Szarvasmarha hizlalás. Előadó: Ferenczy Ferencz gazd. tanintézeti tanár.

Gőzgépezők és kazánfűtők vizsgálója. A nagyváradai gőzgépezők és kazánfűtők vizsgáló bizottsága közhírré teszi, hogy a legközelebbi vizsgálat napjára folyó év február hó 22-ike tüzetett ki. A vizsga Moskovits Adolf és fiai Nagyváradon levő »Adria« gőzmalom helyiségében tartatik meg és reggel 9 órakor veszi kezdetét. Mindazok, a kik a vizsgára jelentkezni és abban résztvenni akarnak, felhivatnak, hogy ebbeli kérvényüket a határnapig a n. várad m. kir. iparfelügyelőséghez nyújtsák be; esetleg ez irányban kérelmek s vizsga napján a helyszínen is beadhatók.

Értéktözsde.

Budapest, febr. 13.

Oszták hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Allamvasut	—
Rimamurányi	509.50
Magyar jelzalog	472.—
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Határidők.

Budapest, febr. 13.

Buza októberre	8.01
Buza áprilisra	8.98
Tengeri	5.16
Rozs okt.	6.58
Zab ápr.	—
Káposzta, repce, aug.	6.96

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktözsden 1902. febr. 13-án.

Magyar aranyjárdék 4	121.25
Magyar koronajárdék	98.60
Magyar vasuti köl sön aranyban 4/3	—
Magyar vasuti köl sön ezüstben 2/3	—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	99.75
Italmérsi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény	99.50
Magyar nyereséj-sorsjegy-kölcsön	201.50
Tiszszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	160.
Oszták járadék papirban	100.75
Oszták járadék papirban	100.75

Oszták járadék aranyban	121.—
Oszták korona járadék	101.50
Oszták államsorsjegyek	154.50
Oszták magyar bank részvény	15.90
Magyar hitelbankrészvény	745.25
Oszták hitelintézet részvény	694.50
Párisi vista	95.40
29 frankos arany (Napoleon'dor)	19.07
Németbirodalmi márka	117.10
Londoni vista	239.82
20 márkás arany	23.41

A szerkesztőket felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Kiadó lakás.

A Kossuth-utcai Mezey-házban a II-ik emeleten egy **6 szobás utcai lakás** f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

180.

122.

számhoz.

1903.

Árverési hirdetmény.

Az alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járásbíróságnak 1903. évi VI. 102/6. számú végzésével Dr. Emanuel Weisz ügyvéd által képviselt Fischer Lipót és társa felperes részére Hevesi Sándor utóda alperes ellen **122 kor. 82 fill.** követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2260 kor-ra becsült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. járásbíróság fenti számú végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltak követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes üzletében Nagyváradon Zöldfa-utca 4. számú házban leendő megartására határidőül **1903. év február hó 18. napjának délután 2 órája** tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt árucikkék s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőknek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól zámmittatik.

Kelt Nagyváradon, 1903. évi január hó 27. napján.

Csathó Jenő,

kir. bir. végrehajtó.

151.

Értesítés!

Üzletnagytítás és építkezés végett az egész raktár

a Kalenda-féle üzlethelyiségbe,

— Szt. László-tér lett márczius 2-áig —

áthelyezve, ahol e szép rőfös és rövidáru raktár minden elfogadható olesó árban lesz kiárusítva.

Kérem figyelemmel lenni, mert e raktár teljesen ki lesz e helyiségben áruva.

Tisztelettel

AMERIKAI ÁRUHÁZ.

A „TISZANTUL“

pártoktól és érdekköröktől független politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja s Nagyváradon, Bihar- és a szomszéd megyékben rendkívül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:

Nagyváradon negyedévre . . . 5 korona
Vidéken 6

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők

a lat. szert. kath. lelkészi hivatalok számára egyházhathatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek }
Bérmáltak } anyakönyve, diósgyőri
Egybekeltek } papíron.
Meholtak }
Megtértek }
Eltértek }

Bevétel }
Kiadás } templomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.

Kereszteltek }
Egybekeltek } anyakönyvi kivonata.
Meholtak }

Anyakönyvek félbörbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboríték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők

a Szent Vincze Intézet kiadásában megjelent b. e. NOGALL JÁNOS szerkesztette hitbuzgalmi munkák:

Director instituti etiam sacra assignat pro pretio libellorum.)

Krisztus követése. 80 fillér, 8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezérkönyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 korona 40 fillér.

B Skupuli Lőrincz Lelki Harca. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teréziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 korona.

Az Urangyala, füzve 2 kor.

Lábiomszálak, füzve 3 kor.

Csarnok, 3 korona.

Szent Halmok, 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-fele liturgikus könyvek:

Breviarium, Missale, Pontificale Rituale etc.

Szent László nyomda

elvéállal és készít:

izléses kivitelben

mindennemű

nyomdai munkákat

jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési jelentésekben folyton a legujabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomdai műintézetünkben a legnagyobb körültekintéssel készítettnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, füzetek, röpiratok,

körlevelek, falragaszok, hirdetményeik,

részvények, árjegyzékek, jegyzőkönyvek,

pénz- és hitelintézetek nyomtatványok étlapok,

meghívók, szinlapok, egyházi és mindennemű világi nyomtatványok,

névjegyek, tánczrendek, palaczkfeliratok, sorsjegyek,

gyászjelentések,

levélpapírok és borítékok, valamint más itt elő nem sorolt nyomtatványok.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők

a gör. szert. kath. lelkészi hivatalok számára főhatóságilag jóváhagyott következő román nyelvű egyházi nyomtatványok:

1. Informatio papi özvegyekről s árvaokról.

2. Megtértek jegyzéke.

3. Hitehagyottak jegyzéke.

4. Elvált házások jegyzéke.

5. Szeriálás szerinti vagy házasságok jegyzéke.

6. Vegyes házasságok jegyzéke.

7. Jelentés a kántor-tanító magaviseletéről.

8. Kimutatás a plebánia állapotáról.

9. Kereszteltek } anyakönyve, diósgyőri

10. Egybekeltek } papíron.

11. Meholtak }

12. Bevételi } számadás-ivek.

13. Kiadási }

14. Adósok jegyzéke.

15. Kereszteltek }

16. Egybekeltek } anyakönyvi kivonata.

17. Meholtak }

18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.

19. Iskolai jelentés.

20. Jelentés a templompénztár számadásairól.

21. Kereszteltek }

22. Egybekeltek } anyakönyvi másolata.

23. Meholtak }

Anyakönyvek félbörbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboríték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

KÖNYVNYOMDA.

Tömöntöde.

Disz és műkönyvkötészet.

Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegzőgyártás.